



58岁的徐振胜在给学生们上体育课。

大湾口小学 半数老师年过半百

三位老师还有一年就退休,学校为留新老师想尽办法

文/片 本报记者 赵松刚

大湾口小学位于寒亭区固堤街道,辐射周围三个自然村,全校现有220多名在读学生,12名专职教师。在这12名教师中,有6名教师的年龄超过了50岁。其中,有3名老师还有一年就退休。

校长李忠青说,50岁以上老师一般不继续教主课,不会当班主任。但大湾口小学的老师,一直在一线教学,最长的教龄已经达到41年。为能够留住新来的年轻教师,学校不遗余力地做着努力。

41年,区里在职教龄最久老师

1954年1月出生的路俊东,是大湾口小学二年级的班主任,周岁已经59岁,同时教着语文、美术、思想品德、书法、传统文化5门课程,全班一共45人。

6日,在大湾口小学,记者看到戴着老花镜的路俊东老师,头上已经长出不少白发,身子也有些伛偻。路俊东说,从18岁开始,他就在大湾口小学当老师,先后教过数学、语文等多门课程,至今已经整整41年的教龄。

“现在的年轻老师都是大学毕业,20多岁以后当老师,我是高中毕业就当老师了,那是1973年。”路俊东说,他是区里现在还在一线教学的教龄最长的老师。

担任二年级班主任的路俊东,每周要上20节左右的课,一节课就是40分钟,但路俊东依旧满怀激情,上课的时候声音洪亮。在近十年的教学成绩中,一直名列前茅的前三名。

“明天就是60岁了,再也不能赖在这了,真得退休了。”路俊东告诉记者,像他这样的年龄,其实

早就应该走下讲台。但是,作为一个农村小学的大湾口小学需要他,他也不愿意离开。

一半老师年龄过了50岁

大湾口小学的老师一共有12名,但是有6名老师已经超过50岁,有3名老师还有1年的时间,就到了退休的年龄,59岁的路俊东,59岁的路俊义和54岁的女教师郑玉秋。与城市里的小学相比,大湾口小学的教学条件差,老师的年龄大,但是这群老师们却有着高昂的教学热情,“这些老师都很拼,教学的成绩在区里都数得上。”校长李忠青说,这些年龄大的教师,至今仍旧是他们学校的教学骨干,每个人的敬业精神都让人感动。

54岁的路传海老师,是45个孩子的班主任,教着二年级的数学、体育、音乐、安全4门课程。2012年期末考试时,他因为心绞痛,房颤住进潍坊市人民医院治疗。从手术台上下来后,他继续上课。

6日下午,58岁的徐振胜老师在学校后面的一张20多年的乒乓



59岁的路俊东在给学生们上课。

球台前教学生们打乒乓球。这张乒乓球台,桌面已经斑驳不平,桌面的漆也快要掉干净,没有球网,只好用砖头代替。

路俊东老师说,和年轻的教师相比,老教师的经验足,能摸得透孩子的想法。不过,他们对新教学理念、多媒体教学的运用,接受程度、速度明显不如新教师,“还是比较习惯用粉笔在黑板上写,偶尔才学着用多媒体。”

用尽方法留住年轻老师

老教师马上就要退休,但学生们还要有老师教。记者得知,寒亭区教育局每年都进行新教师的招考,并将新老师分配到各个学

校,包括农村小学。如何留住这些大学毕业的新老师,作为农村小学,吸引力远不如城市,比城市的小学要花上一番心思。

“老教师经验足,新老师学习新事物快。”面对大湾口小学老教师多的情况,李忠青校长可谓是想尽办法,留住新教师,给这所学校注入新鲜的血液。

“首先是解决他们的住、行问题。”李忠青说,2012年他们招聘到两名年轻的老师,给她们在学校腾出一间宿舍居住,“她们回家时,有时我专门开着车送到车站,有时其他老师也帮忙带过去,尽量不让她们自己想办法。”

纪云就是去年来到大湾口小学的女教师,“当知道分到这里时,真不想来。没想到,校长和老师们都对我这么好。”纪云说,学校做出的努力,她是知道的。为彻底留下她,李忠青校长甚至给她介绍对象,并且成功地撮合了他们,“很快就要结婚了。”纪云说。

另外,记者得知,在这些年的发展过程中,通过大湾口小学校长和老师们的努力,大湾口小学接收到很多来自社会的捐赠,“学校的这条主干道,是去年修的,花了3万左右,很大一部分来自学生家长的捐助。”李忠青说,还有学校的电脑、厕所,社会捐助功不可没。

行李箱安履带爬楼不费事

潍坊学院学生新获5项国家专利授权

本报5月6日讯(记者 刘蒙蒙)近日,潍坊学院多位大学生新获5项国家实用新型专利授权。截至目前,潍坊学院大学生共获得国家专利授权47项,另外在校大学生有9项专利正在申请中。

获得国家实用新型专利授权的专利有,信息与控制工程学院2008级自动化专业曾伟等同学在校期间申请的《一种无线温度采集装置》,法学院2010级牛芳同学的《一种便携式汽车清洁刷》,机电与车辆工程学院2010级机械设计及其自动化专业成鹏等同学的《能爬楼梯的行李箱》,美术学院2010级艺术设计专业谭煦等同学《一种带檐口的工艺画盘》和《一种工艺画盘》。

记者了解到,这些专利产品创意来源于生活,具有非常强的实用性。截止目前,潍坊学院大学生共获得国家专利授权47项,另外在校大学生有9项专利正在申请中。

跨专业“发明家”牛芳

发明不为经济利益



牛芳

来自法学院2010级牛芳是本次获奖大学生中专业跨度最大的一位,不同于别的同龄女孩,牛芳把发明当做自己的业余爱好。

牛芳告诉记者,她从小就喜爱发明,平时一双眼睛刻意留意生活中细节,对一些工具做出改进。“为了防止一会忘记,我就随身带个小本放身上,想到什么赶紧记下来。”牛芳说道,长久下来积累了很多好创意。牛芳高中时发明的双光路灯,也曾经获得国家级奖励。

本次获奖的便携式汽车清洁刷早在两年前牛芳就有想法。牛芳注意到,爸爸的车有些小地方的污渍去洗车店不值得,自己擦又擦不干净,市场上的汽车清洁刷都要单独

喷洒汽车清洁剂,这样很不方便。牛芳发明的便携式汽车清洁刷,有装汽车清洗液的容器,顶部有灌装口,底部是出液嘴,圆球体的自动挤压塞封堵液嘴,自动挤压塞顶部通过弹簧固定在容器出液嘴顶部的支架上,自动挤压塞底部有伸缩连杆,利用旋转螺纹套接在出液嘴外壁上的刷头前端有一层清洗用海绵,手拿清洁刷压向汽车表面,则海绵中的连杆撑起圆球体的自动挤压塞,清洗剂就从出液嘴四周流向海绵,达到边刷边补剂的效果。

牛芳说,发明的目的并不是为了从中获得经济利益,只希望发明能给生活带来便利。

成鹏想法简单但实用 解决生活中遇到的问题



成鹏

2010级机电与车辆工程学院机械设计及其自动化专业的成鹏在学校里是一位小有名气的发明家,大大小小的发明粗略计算就有十几项,受到法律保护的有5项。“小时候,我们家新买的电视机、缝纫机都让我给拆了。”成鹏热爱发明由来已久。

成鹏的发明多与生活有关,注重解决生活中遇到的问题。拖把扫地与拖地一体,电梯上升过程中如何减少眩晕感,汽车安全带的舒适感等等都是成鹏在生活中仔细观察得到的启发。每逢遇到问题,头脑中有好的创意,为了防止发明创意

撞车,成鹏先上网搜集一下有没有发明过,如果没有,他会进行此项发明。

成鹏注意到,几乎每个大学生都有一个大行李箱,由于学校公寓内并没有电梯。每次拖着行李箱爬上高高的楼层是成鹏和同学经常需要面对的问题。为了省时省力,成鹏在传统的行李箱基础上做了改进,行李箱底部安装传送履带,会爬楼梯的行李箱由此诞生。

“想法很简单,但是却很实用,这就是发明的魅力。”成鹏说道。

本报记者 刘蒙蒙

家电节能补贴接近尾声

节能产品超过半壁江山

本报5月6日讯(记者 董惠)从去年6月开始实施的“家电节能补贴政策”将接近尾声。6日,记者走访各大家电卖场了解到,节能产品超过半壁江山,不少市民购买节能产品,争搭补贴末班车。另外,各家卖场也提醒,家电节能补贴政策暂定到本月末到期,市民需尽早领取节能补贴费用。

政策实施近一年,6日上午,记者走访苏宁、国美等城区多家大型家电卖场了解到,目前,电视、空调等不少产品上都打起了节能补贴的牌子,特别是电视、冰箱超七成都能领到节能补贴,而从整个传统家电市场上看,目前节能电器已超过半壁江山。

据苏宁电器潍坊地区的一位负责人介绍,彩电、空调节能产品已超过七成,空调、洗衣机达五成以上,热水器略少,但也已超过四成。而眼看节能补贴政策即将接近尾声,不少市民也争搭补贴末班车。6日,家住奎文的于女士告诉记者,最近自己正在布置新房,需要选购一批新家电,考虑到五一商家优惠力度大且节能补贴政策即将到期,自己就在五一期间花了近两万元将所需家电全部买全了。

另外,记者采访了解到,节能政策实施一年,苏宁、国美等多家电器卖场所售传统家电中,节能产品占较大比重。苏宁一名负责人表示,这一比例超过一半以上。节能补贴政策即将到期,各家卖场也提醒,选购节能产品的市民需要尽快到厂家领取补贴。